

Чжан Биюнь, аспирантка
кафедры истории и теории искусств

Львовская национальная академия искусств

КАЛЛИГРАФИЯ

– ПЕРВАЯ СРЕДИ ХУДОЖЕСТВ

Аннотация. Чжан Биюнь. *Каллиграфия – первая среди художеств.* Истоки китайской живописи pochodят из глубокой древности, откуда и вытекает ее непосредственная и тесная связь с каллиграфическим мастерством. В различные исторические периоды, адаптируясь под требования эпох, каллиграфия – ставшая первым проявлением художественного ремесла претерпела ряд изменений, прежде чем предстать перед современностью в том виде, в котором мы можем ее наблюдать.

Ключевые слова: каллиграфия, живопись, кисть, тушь, стиль, письмо.

Анотація. Чжан Біюнь. *Каліграфія – перша серед мистецтв.* Витоки китайської живопису походять з глибокої давнини, звідки й випливає її безпосередній і тісний зв'язок з каліграфічною майстерністю. У різні історичні періоди, адаптуючись під вимоги епох, каліграфія – стала першим проявом художнього ремесла і зазнала ряд змін, перш ніж з'явиться перед сучасністю в тому вигляді, в якому ми можемо її спостерігати.

Ключові слова: каліграфія, живопис, кисть, туш, стиль, лист.

Annotation. Zhan Biyin. *Calligraphy – the first among the arts.* The origins of Chinese painting resembles a remote antiquity, and this implies that its direct and close connection with calligraphic skill. In different historical periods, adapting to the requirements of epochs, calligraphy – which became the first manifestation of art craft has undergone several changes before being brought to modernity in the form in which we can observe it.

Key words: calligraphy, painting, brush, ink, style, letter.

Надійшла до редакції 15.06.2010

Постановка проблемы: С древних времен живопись и каллиграфия в Китае использовали сходные технические методы и искали сходные достоинства в способах применения «кисти и туши». Во владении кистью китайцы никогда не имели себе равных, ибо они с детства имели опыт начертания иероглифических знаков. Даже сам китайский иероглиф представляет собой изобразительную абстракцию, а изобразительный мотив – это разновидность идеографического письма. Как следствие китайцы сумели найти в способах применения кисти и туши смысл, далеко выходящий за рамки их технической функции. Украинскому художественному видению, воспитанному по западному образцу, очень трудно понять глубокую сущность в средствах рисования, потому что мы привыкли видеть в них лишь техническую сторону. Тем не менее, эта сложность в различии восприятий преодолима, что еще сильнее стимулирует желание синологов, востоковедов постичь эстетику каллиграфии и познать ее связь с живописью, чем еще более приблизиться к одной из древнейших культур в истории человечества – культуре Китая.

Цель исследования: Целью исследования является хронологический анализ периода возникновения и развития каллиграфического письма и предпосылок ее тесной связи с живописью.

Результаты работы Важнейшим параметром традиционной китайской живописи является ее связь с каллиграфией. Для восприятия каллиграфии очень важны психофизические аспекты творческого характера, связанные с душевной и физической подготовленностью как автора, так и зрителя. Каллиграфия считается «первой среди художеств», глубоко отражая красоту души и профессионализм Мастера она символична по своему духу, и лаконична по языку.

Каллиграфия несет в себе глубокий философский смысл, наряду с живописью очерчивая абрис целых эпох. Древнейшим ее образцом служит стиль письма на гадательных костях и панцирях черепах – цзягувэнь и гувэнь – древнее письмо, относящиеся к эпохе Шан (XVI-XI вв. до н.э.). В тот период была изобретена кисть, по сей день являющаяся незаменимым орудием художников и каллиграфов во всем мире. Древними текстами, надписями в стиле дачжуань (больших печатей) расписывалась посуда для знати, так же они наносились на бронзовые ритуальные сосуды, которые особенно широко были распространены в середине II – середине I тысячелетия до н. э.

Общепризнанным шедевром каллиграфического письма являются надписи на барабанах в стиле дачжуань (III века до н. э., при императоре Цинь Шихуанди), которое представляет собой модификацию письма гувэнь. Они были обнаружены археологами в провинции Шэньси. Копии – эстампажи с этих надписей хранятся в храме Конфуция в Пекине. Известно, что стиль дачжуань каллиграфа У Чаншо вырабатывался на копиях с этих шедевров (одна из таких копий, выполненная У Чаншо, хранится в шанхайском Музее изобразительных искусств).

Существует еще стиль сяочжуань (письмена на малых печатях) для государственных документов, упростивший громоздкость стиля дачжуань и получивший особое распространение на цинских и ханьских каменных стелах, деловой стиль, его еще называют официальным или стилем бафэнь

«восьмичленный»), то есть очень четкий, тяготеющий к квадратной форме.

В конце периода Хань искусство каллиграфии достигает необычайно высокого уровня, что, несомненно, было связано с усовершенствованием кисти. Мастера становятся более свободными, используют новые приемы живописи. Каллиграфия в этот период становится областью изящных искусств. Крупнейшим мастером стиля бафэнь был Цай Юн.

В период Хань, письмо постепенно развивается из сяочжуань в лишу – официальный стиль. Признанным каллиграфом в стиле лишу в XVII веке был Шитао (образец стиля лишу кисти Шитао хранится в шанхайском Музее изобразительных искусств).

В постханьское время вырабатываются еще три важнейших стиля китайской каллиграфии: кайшу – регулярное письмо, синшу – рабочее, обычное, деловое письмо и цаошу – так называемый травянистый стиль. Живший в то время известный философ Ян Сюн рассуждая о письмах говорил: «Слово — это голос духа, письмо — это графическое выражение; по голосу и по рисунку распознается благородный (*цзюньцзы*) и ничтожный (*сяожэнь*)».

Для художников, особенно цинского времени, высоким образцом для подражания были Вэйские надписи на каменных стелах. Мастер Цзинь Дунсинь (как и так называемые «Восемь чудаков из Янчжоу») писал особым стилем, сочетавшим нормы кайшу и лишу, чем добивался эффекта необычности, странности, который так ценился этим художником. Для его иероглифов характерны «квадратные» концы линий.

Он писал вертикально поставленной кистью, как обычно делают при нанесении глазурной росписи на фарфор, поэтому его стиль письма получил название цзишу – стиль глазурной росписи. (Прекрасный образец письма Цзинь Дунсиня также хранится в Шанхайском музее.) Общеизвестным патриархом стиля кайшу считается Чжун Ю. Особенно ценится его надпись «Го кэ цзюэ бяо», выгравированная на камне. Самый прославленный каллиграф в истории китайской каллиграфии – мастер Ван Сичжи также писал стилем кайшу.

Синшу – быстрое деловое письмо – было изобретено Лю Дэшэном в конце ханьской династии. Он стал развиваться параллельно кайшу. Знаменитый текст из «Беседки орхидей» («Ланьтин сюй») написан стилем синшу. В нем есть следы влияния лишу и бафэнь. Именно к этому стилю чаще всего обращаются художники, делая надписи на картинах.

И, наконец, стиль цаошу, который под другим названием – чжанцао – существовал еще раньше кайшу возник благодаря стараниям каллиграфов Чжан Чжи, Цай Юна и Ду Цао. Чжанцао, собственно, означает «травянистое письмо».

Замечательными мастерами стиля цаошу были ханьский каллиграф Чжан Чжи и великий Ван Сичжи. Особенно широкое распространение этот стиль получил в период Тан, в частности в среде чаньских монахов (образцом такой каллиграфии цаошу может служить автобиография монаха Хуайсу, написанная на банановых листьях). В период Сун Хуан Тинцзянь писал в стиле цаошу, словно воссоздавая «движение ветра и облаков, дракона и змеи», – утверждал его современник.

Появление новых стилей связано с различными факторами. В зависимости от рода занятий, климата

и даже размера поселения, меняется функция письма: где-то писать приходится много и часто, где-то письмо это приоритет богатых и образованных жителей, в других регионах – это и вовсе диковинное занятие. Так же многообразие стилей связано с изменением материалов и орудий письма кистью, тушью, бумагой и тушечницей – четырьмя драгоценностями кабинета интеллектуала, культ которых существует и поныне, как и общность приёмов работы с ними.

Существует несколько основных определяющих типов штрихов которые называют «семьтайн» (ци мяо):

- 1) горизонтальная линия хэн описывается как подобие облаков, распространяющихся на тысячи ли;
- 2) точка дян создает впечатление падающего с высокой скалы камня;
- 3) линия пе, сильно отклоняющаяся влево, как бы падающая сверху вниз, по форме напоминает лезвие меча или рог носорога;
- 4) вертикальная прямая чжи – как старый стебель винограда, пряма и исполнена силы;
- 5) линия еань – резко изогнутая, подобно сухожилиям и связкам в старом луке;
- 6) на – откидная, противоположная по направлению линии пе, то есть идущая сверху вниз слева направо, подобна волне, которая внезапно изгибается, меняя направление;
- 7) ши – буквально «скоблить», «отбрасывать негодное» пишется почти так же как и на, но более сильно и резко, напоминая свисающие иглы сосны.

Изобразительный характер иероглифа «синь» (сердце), написанного в стиле лишу, напоминает рыбака в лодке; в иероглифе «цзе» (границы), написанном Чжао Чжицянем, угадывается летящая сова; в иероглифе «ки» (мысль), написанном в стиле цаошу Су Дунпо, угадывается фигура сидящего ученого.

Тесную связь каллиграфии с живописью можно легко проследить на лучших образцах китайской живописи. Например, свиток Шитао «Хижина в горах» написан каллиграфическим стилем синшу. У Чаншо написал каллиграфией дачжуань свиток «Цветы мэйхуа», а Ци Байши стилем лишу писал креветок.

Наибольший эстетический эффект, по мнению китайских исследователей, в этой работе имеют заключительные линии хэн для изображения глаз. С каллиграфией связана и аксиология в китайской искусствоведческой литературе.

Таким образом, исходя из хронологического анализа развития каллиграфии, как первородной прародительницы китайской живописи можно сделать ряд заключительных выводов.

Во первых, для китайцев кисть как и тушь наделена особым духом, будучи плодами ци, она является одновременно и целью и средством..

Во вторых, стилистические изменения в каллиграфии от эпохи к эпохе были связаны главным образом с изменениями материалов и орудий письма. За долгий период с III века до н. э до нынешнего времени каллиграфия претерпела ряд существенных стилистических изменений. С примитивного письма на гадательных костях и панцирях черепах, до живописного знака стиля даджуань.

В третьих, китайские Мастера относились к каллиграфии с благоговением и трепетом, вкладывая в иероглифы душу увековечивали в ней таинство восточной мудрости.